09.02.2016 года при межведомственном взаимодействии с кинотеатром «Космос» и СДК х. Сухие Челбасы  для учащихся 7-9 классов МБОУ ООШ № 19 проведен кинолекторий  «Скажи наркотикам НЕТ!» в рамках краевой акции «Кинематограф против наркотиков!».
В ходе мероприятия перед ребятами выступили директор кинотеатра Терехов Ю.Ю.,  главный специалист - эксперт федеральной службы по контролю за оборот наркотиков  (ГМВП) Коваленко М.П. и настоятель храма Пресвятой Богородицы отец Владимир. 
Ребята с удовольствием слушали выступление Коваленко М.П., который рассказал о вреде употребления наркотиков в свободной, близкой подросткам форме – без навязывания статистики, которая уже не   воспринимается детьми.  
Отец Владимир сделал акцент на том, что наркомания  это, прежде всего  болезнь, что детям, попавшим под влияние наркотических препаратов очень  нужна помощь близких:  друзей, родных. Наркоманами не рождаются, ими становятся люди, которых вовремя не остановили.
В заключении  кинолектория ребятам был продемонстрирован видеоролик  «Скажи наркотикам НЕТ!», основная тема которого «Употреблять наркотики – значит отказаться от любого выбора, отказаться от свободы, попасть в зависимость». 
После обсуждения видеоролика ребята  твердо решили ЖИТЬ БЕЗ НАРКОТИКОВ!!!
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