   06 мая 2016г. учащиеся 7 А класса на уроке истории по теме «Русско-турецкие войны»  более подробно познакомились с историей возникновения Георгиевской ленты.
 Многие часто задаются вопросом – откуда взялась Георгиевская ленточка? Не менее часто задаваемый вопрос – когда Георгиевская ленточка появилась?   

    Георгиевская лента учреждена Екатериной Второй 26 ноября 1769 года во время русско-турецкой войны 1768—1774 годов для поощрения верности, храбрости и благоразумия во благо Российской империи, проявленные в мужественных поступках или мудрых советах. Название лента получала от имени Георгия Победоносца. Лента дополнялась девизом: «За службу и храбрость», а также белым равносторонним крестом или четырехконечной золотой звездой.
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  История Георгиевской ленты на этом не закончилась – в 1942 году, 10 июня,  Георгиевская лента получила второе  рождение, правда под названием Гвардейской.  
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 На сегодняшний день идет нескончаемый спор,  есть ли отличие Георгиевской ленты и Гвардейской, однако определенного мнения на этот счет до сих пор нет – кто – то считает, что это совершенно разные ленточки, другие доказывают, что между Георгиевской и Гвардейской лентой разницы нет.  Впрочем, взгляните на фото, приведенное ниже, и решайте сами, какое название вам ближе.
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