ТАЙНЫ  ГЕОГРАФИЧЕСКИХ  НАЗВАНИЙ
НЕКОТОРЫЕ  СТРАНИЦЫ  ИСТОРИИ
В  1775  ГОДУ  БЫЛА  РАЗРУШЕНА  ЗАПОРОЖСКАЯ  СЕЧЬ.  А  В  1787  ГОДУ  КНЯЗЬ  Г.А.  ПОТЕМКИН – ТАВРИЧЕСКИЙ  ПО  УКАЗАНИЮ  ЕКАТЕРИНЫ  11  СФОРМИРОВАЛ  ИЗ  БЫВШИХ  ЗАПОРОЖСКИХ  КАЗАКОВ  ДЛЯ  УЧАСТИЕ  В  РУССКО – ТУРЕЦКОЙ  ВОЙНЕ  ЧЕРНОМОРСКОЕ  КАЗАЧЬЕ  ВОЙСКО.  ОНО  БЫЛО  ВРЕМЕННО  ПОСЕЛЕНО  МЕЖДУ  БУГОМ  И  ДНЕСТРОМ.  ПОСЛЕ  ВОЙНЫ  ЭТО  ВОЙСКО  НЕСКОЛЬКИМИ  ГРУППАМИ  БЫЛО  В  1792 – 1793  гг.  ПЕРЕСЕЛЕНО  НА  КУБАНЬ  ДЕРЖАТЬ  ПОГРАНИЧНУЮ  ЛИНИЮ.

7  МАРТА  1794  г.  КОШЕВОЙ  АТАМАН  ЧЕРНОМОРСКОГО  КАЗАЧЬЕГО  ВОЙСКА  ЗАХАРИЙ  ЧЕПЕГА  ПИСАЛ  В  ВОЙСКОВОЕ  ПРАВИТЕЛЬСТВО,  ЧТО  «НЕОБХОДИМОСТЬ  ТРЕБУЕТ  К  ПОСТРОЕНИЮ  В  ВОЙСКОВОМ  ГРАДЕ  ЕКАТЕРИНОДАРЕ  ЗАМКА  ПОДОБАЮЩИМ  ПОРЯДКОМ  И  В  НЕМ  СОРОК  КУРЕНЕЙ … »

ИТАК,  ПЕРЕСЕЛИВШИСЬ  ИЗ – ЗА  БУГА  И  ДНЕСТРА  В  ПРИКУБАНСКИЕ  СТЕПИ  И  ПОСТРОИВ  НА  ПРАВОМ  БЕГЕГУ  РЕКИ  КУБАНИ  КРЕПОСТЬ,  ЧЕРНОМОРСКИЕ  КАЗАКИ  СООРУДИЛИ  ВНУТРИ  КРЕПОСТИ  СОРОК  КУРЕНЕЙ,  ИЛИ  КАЗАРМ,  СНАЧАЛА  ДЕРЕВЯННЫХ,  А  ПО  ИСТЕЧЕНИИ  ВРЕМЕНИ  ЗАМЕНЕННЫХ  КАМЕННЫМИ.  ПО  СТАРОМУ  ЗАПОРОЖСКОМУ  ОБЫЧАЮ  КУРЕНИ  ПРЕДСТАВЛЯЮТ  СОБОЙ  ОДНОВРЕМЕННО  И  ВОЕННЫЕ  ЕДИНИЦЫ,  НА  КОТОРЫЕ  ДЕЛИЛОСЬ  ВСЕ  ВОЙСКО.  А  КОГДА  КАЖДЫЙ  КУРЕНЬ  ПОЛУЧИЛ  ЗЕМЕЛЬНУЮ  ПЛОЩАДЬ,  ОНИ  ПОЛУЧИЛИ  ЕЩЕ  И  НАЗВАНИЕ  ПОСЕЛЕНИЙ.

АВТОР « ИСТОРИИ  НОВОЙ  СЕЧИ  ИЛИ  ПОСЛЕДНЕГО  КОНА  ЗАПОРОЖСКОГО » А. СКАЛЬКОВСКИЙ  ПИСАЛ:

« ОТКУЛА  ВЗЯЛИСЬ  ЭТИ  НАИМЕНОВАНИЯ,  НЕ  ЗНАЕМ,  ОНИ  ДОВОЛЬНО  ДРЕВНИЕ,  ИБО  ДОХОДЯТ  ДО  НАЧАЛА  Х\/11  СТОЛЕТИЯ.  НЕКОТОРЫЕ,  КАК  ПОЛТАВСКИЙ,  КАНЕВСКОЙ,  УМАНСКИЙ, ИРКЛИЕВСКИЙ,  КАЛНИБОЛОТСКИЙ,  КОРСУНСКИЙ,  ПЕРЕЯСЛОВСКИЙ,  МИНСКИЙ,  БАТУРИНСКИЙ,  КРИЛЕВСКИЙ  И  ОБА  СТЕБЛИЕВСКИЕ,  ПОЛУЧИЛИ  НАЗВАНИЕ  СВОЕ  ОТ ГОРОДОВ  СЕГО  ИМЕНИ  НА  УКРАИНЕ  ИЛИ  ДРУГИХ  ЧАСТЯХ  РУСИ  ЗАПАДНОЙ;  ДРУГИЕ  ЖЕ  ПРОИЗВОДСТВА  ДАЖЕ  СТРАННОГО,  КАК  КАНЕЛОВСКОГО,  НЕЗАМАЕВСКОГО  И  МЫШАТОВСКОГО.  НА  ЗАРЕ  БЫТА  ВОЙСКА  ЗАПОРОЖСКОГО,  ВЕРОЯТНО,  КУРЕННОЕ  ТОВАРИЩЕСТВО  ПОМЕЩАЛОСЬ  ДЕЙСТВИТЕЛЬНО  В  ОДНОЙ  ИЗБЕ,  В  СВОЕМ  КУРЕНЕ,  ЗДАНИИ,  КОТОРЫЕ  БЫЛИ  И  ПОСЛЕ  ОЧЕНЬ  ОБШИРНЫ,  ТЕМ  ЛЕГЧЕ,  ЧТО  ДРУГАЯ  ЧАСТЬ  ВОЙСКА  ВСЕГДА  НАХОДИЛАСЬ  В  ОТСУТСТВИИ  НА  « ПОЛЕВЫХ  РЕЧКАХ »  ИЛИ  НА  ПОГРАНИЧНОЙ  ( « ПОСТНОЙ » )  СЛУЖБЕ. СЛОВО  КУРЕНЬ  ДО  СИХ  ПОР  В  МАЛОРОССИИ  ЗНАЧИТ  ШАЛАШ  ИЗ  ПЛЕТНЯ  И  СОЛОМЫ  С  ОТВЕРСТИЕМ  ВВЕРХУ  ДЛЯ  ДЫМА ».

НЕКОТОРЫЕ  КУБАНСКИЕ  КУРЕНИ  НОСИЛИ  НАЗВАНИЯ  ПО  ГОРОДАМ  РОССИЙСКОГО  ГОСУДАРСТВА,  ОБОЗНАЧАЛИ  ПРИНАДЛЕЖНОСТЬ  К  ТЕМ  ИЛИ  ИНЫМ  РОДАМ  ЗАНЯТИЙ ( НАПРИМЕР,  КУРЕНЬ  ПЛАСТУНОВСКИЙ.  ПО  СЛОВАМ  УКРАИНСКОГО  ИСТОРИКА  Д.И.ЭВОРНИЦКОГО,  НА  ЗАПОРОЖСКОЙ  СЕЧИ  НЕ  МЕНЕЕ  ТРЕТИ  ВСЕХ  ЗАПАРОЖЦЕВ  ПОСТОЯННО  НАХОДИЛИСЬ  ВДОЛЬ  ГРАНИЦ  В  ДОЗОРАХ,  СООБЩАЯ  СВЕДЕНИЯ  О  ВСЕХ  ПЕРЕДВИЖЕНИЯХ,  ПЛАНАХ  И  НАМЕРЕНИЯХ  ПРОТИВНИКА. ПОСТЕПЕННО  ВЫРАБАТЫВАЛОСЬ  ОСОБОЕ  ИСКУССТВО  НАХОЖДЕНИЯ  В  РАЗВЕДКЕ,  В  ДОЗОРАХ – « ЛЕЖАТЬ  ПЛАСТОМ »,  ДА  ТАК,  ЧТОБЫ  НЕ  МОГ  ОБНАРУЖИТЬ  ПРОТИВНИК.  ЭТА  КАТЕГОРИЯ  ДОЗОРНЫХ  ПОЛУЧИЛА  У  КАЗАКОВ  НАЗВАНИЕ  ПЛАСТУНОВ.  ИЗВЕСТНЫЙ  КУБАНСКИЙ  ИСТОРИК  И.И.КИЯШКО  ПИСАЛ:  « ПЛАСТУН – ЗНАЧИТ  СОБСТВЕННО  ОХОТНИК,  СТРЕЛОК.  СЛОВО  МАЛОРОССИЙСКОЕ  ОТ  ПОЛЬСКОГО  КОРНЯ « ПЛА – ЗИ »,  Т.Е. « ПОЛЗАВШИЕ » )   ИЛИ   БЫЛИ   ИМЕННЫМИ,  ОБРАЗОВАННЫМИ  ОТ  ИМЕН  ИХ  ОСНОВАТЕЛЕЙ.  
В  ЗАПОРОЖСКОЙ  СЕЧИ  БЫЛО  38  КУРЕНЕЙ,  А  В  ЧЕРНОМОРСКОМ  КАЗАЧЬЕМ  ВОЙСКЕ  ДОБАВИЛИСЬ  ЕЩЕ  ДВА  КУРЕНЯ:  БЕРЕЗАНСКИЙ  ( НАЗВАН  В  ЧЕСТЬ  ВЗЯТИЯ  КРЕПОСТИ  БЕРЕЗАНСКОЙ )  И  ЕКАТЕРИНИНСКИЙ  ( НАЗВАН  В  ЧЕСТЬ  ЕКАТЕРИНЫ  11 ).

В  1802  г.  БЫЛО  УЖЕ  42  КУРЕНЯ  И  1760  ХУТОРОВ.  ПРОШЛО  НЕСКОЛЬКО  ДЕСЯТИЛЕТИЙ,  И  УЖЕ  НЕ  ЧЕТЫРЕ  ДЕСЯТКА  КАЗАЧЬИХ  КУРЕНЕЙ  ( С  1842  г.  ОНИ  СТАЛИ  НАЗЫВАТЬСЯ  СТАНИЦАМИ )   ПРЕДСТАВЛЯЛИ  ЮЖНУЮ  ОКРАИНУ  СТРАНЫ,  А  НЕСКОЛЬКО  СОТЕН  КУБАНСКИХ  СТАНИЦ  И  ХУТОРОВ.  С  РОСТОМ  НАСЕЛЕНИЯ  ВОЗНИКЛИ  ТАК  НАЗЫВАЕМЫЕ  ОТСЕЛКИ  И  НОВОСЕЛКИ.  ОНИ,  КАК  ПРАВИЛО,  ПОЛУЧАЛИ  АНАЛОГИЧНЫЕ  НАИМЕНОВАНИЯ  С  ПРИСТАВКАМИ  « СТАРО - »,  « НОВО - »,  « ВЫШЕ - »,  « НИЖЕ - ».  НАПРИМЕР,  СТАРОНИЖЕСТЕБЛИЕВСКАЯ,  ВЫШЕСТЕБЛИЕВСКАЯ,  НОВОМИНСКАЯ,  НОВОМЫШАСТОВСКАЯ  И  Т.Д.

НА  КУБАНИ  МНОГО  НАЗВАНИЙ,  СВЯЗАННЫХ  С  КАВКАЗСКОЙ  И  ДРУГИМИ  ВОЙНАМИ.  НАПРИМЕР,  НАЗВАНИЯ  ПРЕДГОРНЫХ  СТАНИЦ,  ТАКИХ  КАК    ОТРАДНАЯ,  УПОРНАЯ,  БЕССТРАШНАЯ,  ПРЕГРАДНАЯ,  НАДЕЖНАЯ,  ПЕРЕДОВАЯ,  СТОРОЖЕВАЯ,  УДОБНАЯ,  СПОКОЙНАЯ,  ГОВОРЯТ  САМИ  ЗА  СЕБЯ.  ЭТИ  СТАНИЦЫ  ВОЗНИКЛИ  НА  ПЕРЕДОВОЙ  КАВКАЗСКОЙ  ЛИНИИ.

НЕКОТОРЫЕ  КУБАНСКИЕ  СТАНИЦЫ  НАЗВАНЫ  ИМЕНАМИ  ПОЛКОВ,  ОХРАНЯВШИХ  ПОГРАНИЧНУЮ  ЛИНИЮ:  ЛАДОЖСКАЯ,  ТИФЛИССКАЯ,  КАЗАНСКАЯ,  ТЕМИЖБЕКСКАЯ,  СЕВЕРСКАЯ,  ТУЛЬСКАЯ,  ТЕНГИНСКАЯ  И  ДР.
ЕКАТЕРИНОДАР – КРАСНОДАР

ГОРОД  ОСНОВАЛИ  В  1793  ГОДУ  ЗАПОРОЖСКИЕ  КАЗАКИ.

ПРИБЫВ  НА  ПОГРАНИЧНУЮ  ЛИНИЮ  С  ОСНОВНЫМИ  СИЛАМИ  КАЗАКОВ,  КОШЕВОЙ  АТАМАН  ЗАХАРИЙ  АЛЕКСЕЕВИЧ  ЧЕПЕГА  ЗАЛОЖИЛ  КРЕПОСТЬ  В  КАРАСУНСКОМ   КУТЕ,  ГДЕ  ТЕПЕРЬ  ГОРОДСКОЙ  ПАРК  ИМЕНИ  А.М.ГОРЬКОГО  И  КРАЕВАЯ  КЛИНИЧЕСКАЯ  БОЛЬНИЦА  С.В.ОЧАПОВСКОГО.  ЗА  ПРЕДЕЛАМИ  КРЕПОСТИ  В  СЕВЕРНОЙ  СТОРОНЕ  СТАЛИ  ВОЗНИКАТЬ  ПЕРВЫЕ  ГОРОДСКИЕ  КВАРТАЛЫ.
ПРЕЖДЕ  ЧЕМ  ЗАКЛАДЫВАТЬ  ГОРОД,  З.А.ЧЕПЕГА  9  ИЮНЯ  1793  ГОДА  ОТПРАВИЛ  ИЗ  « ЛАГЕРЯ  ПРИ  КУБАНИ »  В  СИМФЕРОПОЛЬ  НА  ИМЯ  ТАВРИЧЕСКОГО  ГУБЕРНАТОРА  С.С.ЖИГУЛТИНА  РАПОРТ  ,  В  КОТОРОМ  ПРОСИЛ  РАЗРЕШЕНИЯ  ПРИСТУПИТЬ  К  ПОСТРОЙКЕ  НА  ПОЖАЛОВАННОЙ  ЧЕРНОМОРЦАМ  ЗЕМЛЕ  « ВОИНСКИХ  СЕЛЕНИЙ  И  ГЛАВНОГО  ВОЙСКОВОГО  ГОРОДА ».  ШЕФОМ  ЧЕРНОМОРСКОГО  КАЗАЧЬЕГО  ВОЙСКА  В  ТО  ВРЕМЯ  БЫЛ  А.В.СУВОРОВ. ПОД  ЕГО  ЗНАМЕНАМИ  ВОЙСКО  СРАЖАЛОСЬ  ВО  ВРЕМЯ  РУССКО – ТУРЕЦКОЙ  ВОЙНЫ.    

СВОЕ  НАЗВАНИЕ  НОВЫЙ  СТРОЯЩИЙСЯ  ГОРОД ПОЛУЧИЛ  19  НОЯБРЯ  1793  ГОДА, О  ЧЕМ  СВИДЕТЕЛЬСТВУЕТ  ОРДЕР  №  1676,  ВЫДАННЫЙ  КОШЕВЫМ  АТАМАНОМ  З.А.ЧЕПЕГОЙ  НА  ИМЯ  ПЕРВОГО  ГОРОДНИЧЕГО  ПОЛКОВОГО  СТАРШИНЫ  ПОРУЧИКА  ВОЛКОРЕЗА  О  РЕГУЛИРОВАНИИ  ГОРОДСКОЙ  ЖИЗНИ  В  ЕКАТЕРИНОДАРЕ.

НАЗВАНИЕ  ГОРОДА  УЖЕ  СУЩЕСТВОВАЛО,  ПОСЛЕ  ЧЕГО  ОНО  БЫЛО  « УЗАКОНЕНО »  ВОЙСКОВЫМ  НАЧАЛЬСТВОМ  ОФИЦИАЛЬНЫМ  ДОКУМЕНТОМ,  НАЗВАННЫМ  « ПОРЯДОК  ОБЩЕЙ  ПОЛЬЗЫ »,  Т.Е.  НАКАЗОМ  ВОЙСКОВОГО  ПРАВИТЕЛЬСТВА  ЧЕРНОМОРСКОГО  КАЗАЧЬЕГО  ВОЙСКА  О  ВЕДЕНИИ  УПРАВЛЕНИЯ  В  ЭТОМ  ВОЙСКЕ.  В  ЭТОМ  ДОКУМЕНТЕ,  СОСТАВЛЕННОМ  1  ЯНВАРЯ  1794  г.,  ЗАФИКСИРОВАНО,  В  ЧЕСТЬ  КОГО  НАЗВАН  ГОРОД:
« РАДИ  ВОЙСКОВОЙ  РЕЗИДЕНЦИИ,  К  НЕПОКОЛЕБИМОМУ  ПОДКРЕПЛЕНИЮ  И  УТВЕРЖДЕНИЮ  СОСТОЯЩИХ  НА  ПОГРАНИЧНОЙ  СТРАЖЕ  КОРДОНОВ  ПРИ  РЕКЕ  КУБАНИ,  В  КАРАСУНСКОМ  КУТЕ  ВОЗДВИГНУТЬ  ГРАД  И  ДЛЯ  ВЕЧНОГО  ДОСТОПАМЯТСТВА  НЫНЕШНЕЙ  ЖИЗНЕДАТЕЛЬНИЦЫ  НАШЕЙ  ВСЕМИЛОСТИВЕЙШЕЙ  ГОСУДАРЫНИ  ИМПЕРАТРИЦЫ  ЕКАТЕРИНЫ  АЛЕКСЕЕВНЫ  САМОДЕРЖИЦЫ  ВСЕРОССИЙСКОЙ  ИМЕНОВАТЬ  ЕГО  ЕКАТЕРИНОДАР  ».

ВЕК  С  ЧЕТВЕРТЬЮ  ГОРОД  НОСИЛ  ЭТО  ИМЯ.

7  ДЕКАБРЯ  1920  ГОДА  НАРОДНЫЙ  КОММИСАРИАТ  ВНУТРЕННИХ  ДЕЛ  РСФСР   ПОСТАНОВИЛ  ПЕРЕИМЕНОВАТЬ  ЕКАТЕРИНОДАР  В  КРАСНОДАР.  ЕЩЕ  ДО  ПОСТАНОВЛЕНИЯ  ТРУДЯЩИЕСЯ  ПРИНЯЛИ  НА  СВОИХ  СОБРАНИЯХ  РЕШЕНИЯ:  « СЧИТАЯ  НАЗВАНИЕ  ГОРОДА  ЕКАТЕРИНОДАР,  НАПОМИНАЮЩИМ  РАБСКИЕ  ВРЕМЕНА,  СОВЕРШЕННО  БЕССМЫСЛЕННЫМ  В  РЕСПУБЛИКЕ  ТРУДА,  …  ПРОСИТЬ  ВЦИК  ВПРЕДЬ  ИМЕНОВАТЬ  ГОРОД – КРАСНОДАР ».

ХОДАТАЙСТВО  РАБОЧИХ  КОЛЛЕКТИВОВ  БЫЛО  ПОДДЕРЖАНО.  ГОРОД  ПОЛУЧИЛ  НОВОЕ  НАЗВАНИЕ.

