Отчёт
 о проведении недели кубановедения в МБОУ ООШ № 19.

С 20 по 25 октября 2014 года в МБОУ ООШ № 19 проводилась неделя кубановедения. Проведение предметных недель в нашей школе стало традицией. Именно в это время учитель-предметник может увидеть творческий потенциал учащихся, именно предметные недели дают учителю огромные возможности для того, чтобы заинтересовать учащихся своим предметом, сделать его одним из любимых.
Учителя кубановедения запланировали обширный перечень мероприятий:  викторины, конкурсы, виртуальные экскурсии, встречу с участником открытия зимних олимпийских игр, с ветераном педагогического труда,  уроки.  Мероприятия, проводимые в неделе кубановедения, были связаны с 90 - летием со времени учреждения Кавказского государственного биосферного заповедника, с Днём сельского хозяйства, с олимпиадой в Сочи, с Великой Отечественной войной.
Проведение недели кубановедения позволило привлечь достаточное количество учащихся, решить важные воспитательные задачи:
· воспитание любви к Родине, уважения к  старшему поколению;
· расширение и углубление запаса знаний учеников и формирование их компетентности по предмету;
· выявление и поддержка одаренных учащихся;
· поддержка и воспитание веры в свои силы у слабоуспевающих учащихся;
· развитие и совершенствование психологических качеств личности школьников: любознательности, инициативности, трудолюбия, воли, настойчивости, самостоятельности в приобретении знаний.
    В понедельник проведена стартовая линейка, где учащиеся и учителя были ознакомлены с планом мероприятий и временем их проведения в рамках Недели кубановедения.
    В тот же день, в понедельник, была проведена виртуальная экскурсия «Кавказский государственный природный биосферный заповедник» для учащихся 9 класса. Учащиеся имели возможность познакомиться с Кавказским государственным природным биосферным заповедником.  Виртуальная экскурсия проходила с использованием ИКТ, что безусловно вызвало интерес у учащихся. 
    Во вторник, с учащимися 2, 4 классов был проведён урок в форме игры «Животный  мир Государственного природного  биосферного Кавказского Заповедника. Основатель Х. Г. Шапошников». Игра проходила в занимательной и интересной форме. Вопросы и ответы на задания были представлены на презентации в красочной форме. 

    Ребята начальных классов в среду приняли участие в акции «Птичья столовая». Вместе с родителями смастерили кормушки и развесили их в школьном дворе. Теперь ждем всех птиц в гости!
   В четверг ребята встретились с ветераном педагогического труда -  Туренко П.Н.   Пётр Никитович  пожелал здоровья, хорошей учёбы, выразил надежду, что они будут беречь наш хутор,  хранить традиции, преумножать её славу.
В этот же день в школу пришла выпускница школы, Нахиева Вилия,  которая принимала участие в открытии зимних олимпийских игр в г. Сочи. 
В пятницу прошёл конкурс осенних композиций из овощей и фруктов «Сказочный урожай 2014». Защита композиций проводилась в форме инсценировок сказок. Все ребята принимали активное участие. 
Результаты конкурса:

1 место – 2, 4 , 7 классы
2 место – 6, 9 классы
3 место – 1, 3,  8классы.
Также в этот день в 5 А классе прошла викторина «Земля планета людей». 
 Викторина проводилась с использованием компьютерных технологий. Команды могли выбирать категорию вопросов и баллы, которые необходимо было подтвердить своими знаниями. Знания показывали достаточно высокие. 
   В субботу учащиеся 1 – 6 классов с учителем начальных классов Нахиевой Т.Ш. побывали в Свято – Покровском храме ст. Каневская. В этот же день учащиеся 7 А класса наводили порядок на территории памятника солдату Цецхлодзе А.Л., погибшему во время Великой Отечественной войны.

Все учителя кубановедения приняли активное участие в организации и проведении недели, вовлекли в творческий процесс и учащихся.







