10.10.2014 года в рамках акции «Летопись Победы» для учащихся 7А класса, классный руководитель Надъярная Н.И.,  было проведено мероприятие «Невельская операция».

На данном мероприятии ребята  узнали, что к 10 октября 1943 года  3-я и 4-я Ударные армии продвинулись на 25—30 км севернее и южнее города Невель. Чтобы остановить наступление советских войск, немецкое командование перебросило под Невель 4 пехотных и 1 танковую дивизию с других участков фронта, а также значительную часть авиации 6-го воздушного флота. Развернулись упорные бои с контратакующими войсками противника. Продвижение советских войск было остановлено. 11 октября с согласия Ставки ВГК они перешли к обороне.

Завершилась Невельская операция. В ходе четырехдневного наступления войска Калининского фронта прорвали оборону противника в районе городов Невель, Новосокольники, Великие Луки, перерезали железную дорогу Дно — Витебск, связывавшую группировки армий «Север» и «Центр».

С 11 по 31 октября противник непрерывными контратаками пытался выбить соединения 3-й и 4-й ударных армий из района Невеля и восстановить положение. Но эти попытки не дали ему желаемых результатов.
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